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CEVAP KAGIDINIZA iISARETLAMEYi UNUTMAYINIZ. Her soru 3 puandir. Basarilar... (Dr. Ogr. Uyesi Sevgi Kayak)

1.

Asagidakilerden hangisi lustinianus donemi igin uygun bir nitelendirme sayllamaz?

a) Corpus luris Civilis bu dénemde yapilmistir

b) Praetorlarin yargilama faaliyetleri bu dénemde énemli bir hukuk kaynagidir.

c) Kusura dayanan sorumluluk prensibi bu dénemde kesin olarak yerlesmistir.

d) Hukuki islemlerin kurulmasinda iradeye Ustiinlik taninmasi ilkesi bu dénemde kabul edilmistir.
e) Siyasi rejim olarak imparatorun iradesinin tek dogru kabul edildigi bir dénemdir.

A’nin, B’ye olan 100 sesters borcuna karsilik, sahip oldugu ve B’nin de ¢ok begendigi gimus bir kolyeyi teslim etmesi
ve B’nin de bunu kabul etmesi hukuken ne anlama gelir?

a) Ifa yerine edim b) ifa ugruna edim ¢) Novatio d) Havale e) Alacagin temliki

Asagidakilerden hangisi Cumhuriyet Devrinde halk meclislerinin yargi fonksiyonuna isaret eder?

a) Kanun c¢ikarma yetkisi b) Vasiyetname ve evlat edinme gibi hukuki islemlere onay verme yetkisi
c) Provocatio ad populum (halka basvuru)  d) Bazi magistralari segme yetkisi
e) Savas veya barisa karar verme yetkisi

Asagidaki cimlelerden hangisi yanhstir?

a) In ius re aliena (sinirli ayni haklar) numerus clausus (sinirli sayi) ilkesine tabidir.

b) Sart ve vade, hukuki islemin hikimlerine etki eden ve hukuki igslemi tamamlayici nitelikte unsurlardir.
c) Temerrit (ifada gecikme) borcu sona erdiren bir sebeptir.

d) Rizasiz ¢ikis olgusu, malikin mulkiyet hakkini sona erdirmez.

e) Kusursuz imkansizlik halinde nevi telef olmaz.

“Saka yapan aldatmis olmaz” s6zinUn gerek¢esi asagidaki cimlelerin hangisinde en dogru sekilde aciklanmistir?

a) Aldatma beyanlarinin aksine saka beyanlarinin hikkiim ifade etmesi istenmez.

b) Saka beyaninda bulunan kimsenin aldatma kasti yoktur.

c) Saka ve aldatma farkh hukuki sonuglar dogurur; saka halinde kural olarak hukuki islem gegerli olmamasina
ragmen, aldatma halinde hukuki islem gecerlidir.

d) aldatma halinde aldatan tarafa cezai yaptirnmlar uygulandi§i halde, saka yapana hicbir yaptirim uygulanmaz.

e) Saka, irade ile beyan arasinda kasti olmayan, aldatma ise kasti olan bir uygunsuzluk halidir.

YUkIO miktarda kumar borcu bulunan A’nin, éldurtlecedi korkusuyla tefeci T'den borg para almasi olayi ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi séylenebilir?

a) A, korkutmanin etkisi altinda akdettigi icin bu s6zlesme gecerli degildir

b) A, kendisinden talepte bulunan tefeci T'ye karsi exceptio metus (korkutma defi) ileri slirerek borcu 6demekten
sonsuza kadar kacinabilir.

c) A, tefeci T'ye karsi actio metus denilen ceza davasini agarak onun korkutmadan dolayl cezalandiriimasini
isteyebilir.

d) A, saik hatasina distiigu igin bu s6zlesme ile bagh kalmaya devam eder.

e) A ile tefeci T arasindaki bu s6zlesme kanuna aykirilik sebebiyle kesin hikimsizdur.

I. Roma’da sadece praetor beyanname yayinlamak hakkina sahiptir.

Il. Bir kimse Uzerinde maddi cebir kullanarak onu sézlesme yapmaya tesvik etmek korkutma (metus) demektir.

lll. Defi; davalinin, davacinin iddiasini kabul etmekle birlikte hakkinda verilecek mahkumiyet kararini ortadan kaldiran
bir sebebin bulundugunu ileri sirmesidir.

IV. Terzinin elbise dikerek teslim etmesi sirekli edimli bir iligkidir.

Yukaridaki ciimlelerden hangisi veya hangileri dogrudur?

a) Yalniz | b) Yalniz IlI ¢) Yalniz IV d) lI-11 e) -1V



Titius ile Livius, arazileri birbirine bitisik iki komsu tasinmaz malikidir. Anayola c¢ikmak igin Livius’un arazisinden
gecmekten baska caresi olmayan Titius, Livius’tan kendisine bu yonde bir hak tanimasini ister, Fakat Livius bu talebi
reddeder. Bunun Gzerine Titius, praetor’a giderek, durumu anlatir ve s6z konusu hakki praetor karari ile elde eder.

Asagidaki sorulari (8-12) yukaridaki pargaya gore cevaplayiniz.
8. Praetor’un Titius lehine tesis etmis oldugu hak asagidakilerden hangisidir?
a) Intifa hakki b) Oturma hakki c) Kanuni gegit hakki d) Kira hakki e) Kanuni kaynak irtifaki

9. Praetor’un Titius lehine verdigi bu hak tesisi kararinin gerekgesi asagidakilerden hangisine dayandiriimig olamaz?

a) Anayola ¢ikmanin Titius i¢in imkansiz, zor ya da zahmetli olmasi

b) Livius’un Titius’un talebini reddetmek igin hakli bir sebebinin bulunmamasi
¢) Titius lehine karar vermenin daha hakkaniyetli oimasi

d) Praetor’un ius civile’deki bosluklari doldurma yetkisine sahip olmasi

e) Bu hakkin esya lehine tesis edilecek olmasi

10. Titius, kisa siire sonra arazisini Cladius’a satip devretmistir. Cladius, anayola ¢ikmak icin Livius’'un arazisinden
gecmek isteyince Livius, s6z konusu hakkin sadece Titius lehine tesis edildigini sdyleyerek Cladius’'un gegisine izin
vermemistir. Uyusmazlik praetor ©6nline tasinmistir. Praetor, Cladius’'un da s6z konusu haktan aynen
yararlandirilabilecegini kabul etmistir. CUNKG bu hak,........ ... e

Yukarnida bos birakilan ciimle asagidakilerden hangisi ile tamamlanmalidir?

a) esya lehine bir haktir. b) sinirli bir ayni haktir. ¢) hak sahibinin 6limu sliresince devam eden bir haktir.
d) praetor karari ile tesis edilmistir. e) nisbi bir haktir

11. Livius, kisa sire sonra arazisini Paulus’a kiralamis ve Paulus, arazinin kendisine kiralandigini séyleyerek, Cladius’un
gecisine izin vermemistir. Uyusmazlik tekrar praetor 6niline tasinmis ve praetor yine Cladius lehine karar vermistir.
Praetor’un bu kararinin gerekgesi asagidaki ilkkelerden hangisine dayandiriimig olabilir?

a) Zamanda oncelikli olan hakta da onceliklidir ilkesi

b) Ayni hakkin nisbi hakka Ustunligu ilkesi

¢) Hakkaniyet ilkesi

d) Kimse hakkindan fazlasini baskasina devredemez ilkesi

e) Kimse kendi hukuka aykiri davraniginin sonuglarindan yararlanamaz ilkesi

12. Kiraci Paulus, Cladius’'un araziden gegisi nedeniyle araziyi tam olarak kullanamadijindan yakinmakta ve arazi
kiralanirken Cladius’un mevcut hakkindan kendisine hi¢ bahsedilmedigini syleyerek Livius’a dava ac¢ip tazminat istemeyi
planlamaktadir. Paulus, bunu hangi gerekge ile yapabilir?

a) Aliud b) Haksiz fiil ¢) Muvazaa d) Temerr(t e) Hukuki Ayip

(I) Tabii hukuk akimi, hukukun insan aklindan ve esyanin tabiatindan dogdugunu kabul eder. (ll) Bu sebeple hukuk
dizeninin ge¢misin geleneklerinden ve 6rf ve adet hukukundan arindiriimis olmasi gerektigini savunur, o halde ge¢gmis
geleneklerden beslenen Roma Hukuku, milli kanunlastirmalar s6z konusu oldugu zaman reddedilmelidir. (Ill) XIX uncu
yuzyildaki kanunlastirma hareketleri esas olarak tabii hukuk akiminin tesirinde yapilmistir. (IV) 1794 Prusya Medeni
Kanunu ve 1811 tarihli Avusturya Medeni Kanunu, tabii hukuk akiminin etkisinin en fazla hissedildigi kanunlardir.
(V) Butun bunlar géstermektedir ki, Romalilarin kabul ettikleri ex facto ius oritur (hukuk somut olaydan dogar) sézi, tabii
hukukgularin dislincesine de uygun diser.

13. Yukarida numaralandirilmig ciimlelerden hangisi yanligtir?

a)l b) Il c) d) Iv e)V

14. (I) Sozlesme, karsilikli irade uyusmasidir. (Il) Ancak bazi hukuki iligkiler, karsilikl irade uyusmasi mevcut olmadigi
halde kanun koyucu tarafindan sdzlesme gibi kabul edilmistir. (Ill) Vekaletsiz is gérme, vesayet, belirli mal vasiyeti,
sebepsiz zenginlesme gibi iliskiler bdéyledir. (IV) Bu tur hukuki iliskiler Roma Hukukunda quasi contractus (sézlesme

benzeri) olarak adlandiriimigtir. (V) O halde s6zlesme benzeri, bagkasinin menfaatine is gérmek demektir.
Yukarnidaki ciimlelerden hangisi yanhsgtir?

a)l b) II ) il d) IV e)V

15. Asagidakilerden hangisi misli bir malin parga borcuna konu olmasina bir érnektir?

a) Ressam A’nin “Tabiat Ana” tablosu b) Bir kilo elma
c) Blylik Roma turnuvasina katilmig yaris atlari d) Deniz kiyisindaki Gglncu ev e) Dedesinden kalma vazo
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Nakit sikintisi icinde olan R, villasini 50 000 sesters karsiligl satmis ve parayl da pesin olarak almistir. Devir iglemine
birka¢ gun kala, “lizerinde vergi borcu bulunan villalarin satis yoluyla devirlerinin yasaklandigina” dair bir kanun c¢ikar.
Villasi yUukli miktarda vergi borcu altinda olan R, villayi satis yoluyla devredemeyecegini ve parayl da iade etmek zorunda
kalacagini anlayinca, villayr A'ya teminat olarak vermeyi teklif eder ve A da bu teklifi kabul eder. Taraflar s6zlesmeye
ayrica, “borg 6denmedigi takdirde villanin miilkiyetinin A’ya gegecegi’ne dair bir de kayit ilave ederler. Bu arada, villayi
teslim almis olan, ancak villanin 6denmeyen vergi borglari dolayisiyla cezai bir takibata ugramaktan korkan A, villay! derhal
elden gikarmaya karar verir ve 60 000 sesters karsiigi U’ye satip devreder. A, paranin devlet hazinesine édenmesi
hususunda U’ye talimat verir. Bu arada igleri diizelen R, kendisine ait oldugunu sdyleyerek U'den villayi istemis, U ise
villanin malikinin kendisi oldugunu iddia etmistir. Uyusmazlik mahkemeye tasinmistir. Praetor, bu meselede verdigi karari
soyle aciklamistir:

R'nin U’ye karsi agmis oldugu (16)---------- davasinda, mulkiyetin kime ait oldugu problemi tartigsiimaktadir. R ile A arasinda
villanin satigina dair bir satis sdzlesmesi yapilmis, ancak bu sézlesme (17)---------- nedeniyle kesin hikimsuz olmustur.
Bunun Uzerine taraflar aralarinda, villa A'ya teminat verilmis gibi gostererek, bir (18)---------- yapmiglardir. Ancak taraflarin
aralarinda yaptiklari bu sézlesme (19)---------- nedeniyle gecersizdir, higbir hikiim dodurmaz. Taraflarin bu s6zlesmeye
ilave ettikleri, bor¢ 6denmeyince villanin milkiyetinin A’'ya gegecegine dair kayit, (20) ---------- kaydidir ve bdyle bir kaydin
konmasi hem yasaktir, hem de gecersiz bir s6zlesmeye kondugu icin hicbir anlam ifade etmez. Su durumda villanin
milkiyeti A'ya gegmemistir. A, daha sonra villayl U'ye 60 000 sesters karsiligi satip devretmistir. Fakat U malik
olamamigtir. Bunun nedeni, hukukumuzun en énemli ilkelerinden biri olan (21)------------ ilkesi geregidir. O halde villanin
miilkiyeti halen R’dedir. Bu durumda villay1 R'ye geri vermek zorunda kalan U'niin ugradigi bu kayip nedeniyle, A’ya
basvuruda bulunmak i¢in 6ninde U¢ segenek vardir: Birincisi, (22)---------- acgarak, ugradigi zarari tazmin ettirmektir.
ikincisi, (23)------------ hiikiimlerine dayanarak talepte bulunmaktir. Uglincii secenek de sudur: A, 60 000 sesters paranin
Roma devletine édenmesi igin talimat vermis ve U de ddemeyi devlete yapmistir. Burada A ile U arasinda (24)--------- iligkisi
kurulmustur ve gegerlidir. Bu 6demeyle aslinda R’nin {izerinde olan vergi borcu sona ermistir. Odeme gegerli oldugu icin U
yapti§i 6édemeyi Roma devletinden geri alamaz. Bu durumda U yapti§i édemenin R igin (25)---------- oldugunu sdyleyerek
6dedigi parayi R’den isteyebilir. R’de duran 50 000 sesterslik paranin akibetine gelince; R ile A arasindaki satis s6zlesmesi
gecersiz oldugu igin aslinda bu R igin bir (26)---------- alacagidir. Fakat A, R’ye karsi 6ding sézlesmesinden dodan davayi
acarak 50 000 sestersin iadesi isteyebilir; ¢linki taraflar arasinda (27)----------- yapilmis olup 50 000 sesters 6édeme borcu
oding s6zlesmesinin iginde devam etmektedir.

Praetor’un verdigi bu karar metninde bos birakilan yerlere uygun diisen ifadeyi isaretleyiniz.

16. a) sebepsiz zenginlesme davasi b) rei vindicatio davasi c¢) borca aykirilik davasi
d) vekaletsiz is gérme e) zapt davasi
17. a) muvazaa b) hile c) zihni kayit d) yaniima e) kanuna aykirilik
18. a) rehin hakki anlagmasi b) rehin s6zlesmesi c) kefalet s6zlesmesi
d) kira s6zlesmesi e) bagislama sdzlesmesi
19. a) muvazaa b) hile ¢) zihni kayit d) yaniima e) kanuna aykirilik
20. a)ipotek kaydi b) faiz kaydi c) yukleme d) lex commissoria e) bozucu sart

21. a) nevitelef olmaz ilkesi
b) herkes kendi hukuka aykiri davranisinin sonuglarina kendisi katlanir ilkesi
¢) hasarin aliciya ait oldugu ilkesi
d) herkesin tim kusurlarindan sorumlu oldugu ilkesi
e) kimse hakkindan fazlasini baskasina devredemez ilkesi

22. a) satis s6zlesmesine aykiriliktan dogan dava b) haksiz fiilden dogan dava
c) sebepsiz zenginlesme davasi d) s6zleme benzerinden dogan dava
e) vekaletsiz is gérmeden dogan dava

23. a) rei vindicatio b) haksiz fiil c) vekaletsiz is goérme d) zapt e) muvazaa
24. a)ifa yerine edim b) ifa ugruna edim c) alacagin temliki d) havale e) yenileme
25. a) rei vindicatio b) sebepsiz zenginlesme C) yenileme d) hukuki ayip e) ifa ugruna edim

26. a) sebepsiz zenginlesme b) tazminat c¢) havale d) zapt e) haksiz fiil

27. a) havale b) alacagin temliki c) ifa yerine edim d) yenileme e) ibra

28. Asagidakilerden hangisi tabii hukuk akiminin en énemli temsilcisidir?
a) Savigny b) Puchta c) Grotius d) von Tuhr e) Thomasius



29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

M, kaleme aldigi vasiyetnamesinde, “her sene istekli ve yetenekli bir gence hukuk &grenimi yapmasi igin gereken
parasal destegi saglamasi” kaydiyla tim terekesini buylk oglu O’ya biraktigini yazmig ve élmustur. Hukuk egitimi
almak isteyen istekli ve basarili bir geng olan A, O’ya giderek vasiyetnamenin geregini yerine getirmesini istemis, O ise
bu talebi reddetmistir. Bu olay ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi sdylenemez?

a) Bu kayit bir yiklemedir; yikleme, hukuki islemin hiikiim dogurmasina etki etmez.

b) Yuklemenin geregini yerine getirmedigi zaman yapilan 6lime bagli kazandirmalar hiikimsuzlesir.

c) A, yuklemenin tenfizi davasini agarak, O’yu bu kaydin geregini yerine getirmeye zorlayabilir.

d) Yukleme, saglararasi ya da 6lime bagli karsiliksiz kazandirmalarda, kazandirma lehdarina yiklenen yapma borcu
konusu olabilecek davraniglarin yerine getiriimesi ricasidir.

e) Yuklemede daima belli bir amacin gergeklesmesi istegi vardir.

Tabii borglar icin asagidakilerden hangisi séylenemez?

a) Tabii borg, dava hakki verilmemis borg iligkilerinden dogar.
b) Aile evladinin 6diinciinden dogan borglar tabii borg 6rnegidir.
c) Zamanasimina ugramis borglar tabii borg haline gelir.

d) Kumar ve bahis borglar tabii bor¢ olarak dogar.

e) Borcun tabii borca donismesi borg iliskisini sona erdirir.

Asagidaki cimlelerden hangisi yanhstir?

a) Nevi borcu-parga borcu ayrimi esyanin tabiatindan gikan bir ayrimdir

b) intifa hakkinin kullaniminin baskasina devri gegerlidir

c) ibra tasarrufi bir sézlegmedir

d) Edim, para ile dlgllebilecek ve iradi olarak yerine getirilebilecek bir davranistir.

e) Sorumluluk, borcun hi¢ veya geregi gibi yerine getiriimemesinin yarattigi neticelere katlanmak demektir.

Romali R, sahip oldugu su kuyular Gzerinde komsusu K lehine, bahgesini sulamasi igin bir su irtifaki tesis etmistir.
Suyu igme suyu olarak kullanan K, sudan zehirlenerek o6lmustir. K'nin mirascilari R'ye karsi actiklari davada
babalarinin 6limua nedeniyle R’den tazminat talep etmislerdir. Praetor bu talebi reddetmistir.

Asagidaki 32. ve 33. sorulan yukaridaki pargaya gore cevaplayiniz.

K’'nin mirasgilari tarafindan, R’ye karsi agilmis olan dava asagidakilerden hangisidir?

a) Irtifak hakki anlagsmasina aykirilik b) S6zlesme benzerinden dogan dava c) Haksiz fiil davasi
d) Haksiz fiil benzerinden dogan dava e) Borca aykirilik davasi

Praetor'un bu davada tazminat talebini reddetmesinin gerekcgesi asagidakilerden hangisinde en dogru sekilde
verilmigtir?

a) K’'nin 6liminde R’nin kusuru olmadigi i¢in tazminat talebi haksizdir.

b) R’nin ifasi ayipli bir ifa olup, tazminat degil, s6zlesmeden donme ya da ayip oraninda indirim talep edilebilir.

¢) K’nin 8lima, onun mirasgilari igin bir zarar niteliginde olmadigindan, tazminat talebinin reddi gerekir.

d) K'nin olimuyle birlikte R ile K arasindaki s6zlesme iligskisi sona erdigi igin K'nin mirasgilari tazminat talebinde
bulunamaz.

e) R’nin, K'ya yonelik hukuka aykiri bir davranisi bulunmadigi igin, K’nin dlimiuyle bir illiyet bagi da kurulamaz, bu
durumda tazminat talebine yer yoktur.

Asagidakilerden hangisi praetor ile klasik ddnem hukukgulari arasindaki farklardan biri degildir?

a) Praetor yargilama makamidir, kararlari baglayicidir; hukukgular hukuki uyusmazliklarda kendilerine danigilan
kisilerdir, kararlari baglayici degildir.

b) Praetor bir magistra’dir ve magistraliktan kaynaklanan sorumluluklari vardir; hukukgular ise magistra degillerdir,
hukuki uyusmazliklarda verdikleri cevaplardan dolayr sorumluluklari yoktur.

c) Praetorlar, respondere (cevap verme) faaliyetini hukuki uyusmazligi ¢6zme asamasinda yapabilirken; hukukgular
her zaman yapabilirler.

d) Praetorlar beyanname ¢ikarma yetkisine sahipken, hukukgularin béyle bir yetkisi yoktur.

e) Praetorlar yaptiklari is igin Gcret almazlar; hukukgular ise “onur Ucreti” adi verilen bir tcret talep edebilirler.

Cumhuriyet déneminde yapilan ve tarihin bilinen en eski toprak reformu kanunu olan Lex Agraria’da soyle bir madde
vardir: “Patricius sinifina mensup blyiik toprak sahiplerinin ellerinde bulunan ihtiyag fazlasi topraklar, bedeli
karsiliginda ellerinden alinacak ve pleblere dagitilacaktir.” Bu kanun teklifinin sahibi olan ve patricius’lar tarafindan bir
suikastle oldirilen tarihi sahsiyet hangisidir?

a) Tiberius Gracchus b) Sylla ¢) Octavianus d) Caesar e) Brutus



